

ہفت روزہ بدرقادیان — مورخہ ۲۶ دسمبر ۱۹۶۲ء

رمضان شریف میں نزول قرآن

تسراں کریم کا رمضان شریف سے اس قدر تعلق ہے کہ حق تعالیٰ نے اس ماہ مبارک کا تکرار قرآن العزیز سے نسرنا یا ہے کہ

نفسہم وسخنا ان الذي انزل فيه انقران

یعنی شبہ رمضان شریف کو نزول قرآن میں دوسرے مہینوں کے مقابلہ میں نمایاں امتیاز حاصل ہے۔ پھر آئے ہیں کہ نزول قرآن کی بھی کوئی صورتی جہاں۔ مثلاً فارحہ راہ میں حضرت بریل این جب سب سے پہلے وہی ماہ کے نزول کو اعتبار سے ہی مبارک مہینہ تھا۔ گویا سید ولد آدم صلی اللہ علیہ وسلم پر تسراں کریم کے نزول کا آغاز بھی اس ماہ مبارک میں ہوا۔

قرآن کریم کا رمضان شریف سے تعلق اس قدر تعلق ہے کہ حق تعالیٰ نے اس ماہ مبارک کا تکرار قرآن العزیز سے نسرنا یا ہے کہ

نفسہم وسخنا ان الذي انزل فيه انقران

یعنی شبہ رمضان شریف کو نزول قرآن میں دوسرے مہینوں کے مقابلہ میں نمایاں امتیاز حاصل ہے۔ پھر آئے ہیں کہ نزول قرآن کی بھی کوئی صورتی جہاں۔ مثلاً فارحہ راہ میں حضرت بریل این جب سب سے پہلے وہی ماہ کے نزول کو اعتبار سے ہی مبارک مہینہ تھا۔ گویا سید ولد آدم صلی اللہ علیہ وسلم پر تسراں کریم کے نزول کا آغاز بھی اس ماہ مبارک میں ہوا۔

شہادہ تاریخ کی بیرونی مشابہت کے خود رمضان کے لفظ ہی میں حقیقت پنہاں نظر آتی ہے۔ کیونکہ رمضان کے لفظی معنی عزمی اور پیش کے ہیں۔ مراد یہ کہ جب انسان کا دل میں ایسے حقیقی مسالین و مالک کو پالنے کی سچی تڑپ پیدا ہوتی ہے تو اس سے زیادہ رعب و کرم خدا کی رحمت بھی جوش میں آگئی۔ اس طرح وہ دنوں طوبت کی عزت میں مبارک وقت میں لہجور پذیر ہوتی ترقی الراجحہ وہ وقت رمضان کہلانے کا سستی بخیر۔ اگرچہ عرب لوگ اسلام سے قبل ہی قری سال کے ایک مہینہ کو اسی نام سے پکارتے تھے تو یہ ایک اچھی تعریف تھا۔ ہر روز میں اس مہینہ کو رمضان کا نام دیا گیا اور وقت آئے یہ اس کے نام باقی ہوئے کی بات بھی شہدہ شہود میں ملتی۔

پھر یہی پہلی کہ عہدت کی یہ پیش صفت ایک ہی بار ظاہر ہونے لگا۔ بسال ہی اس کا نظارہ دکھائی دیتا رہا۔ چنانچہ روایات میں آتا ہے کہ اس مبارک مہینہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حسب میل کے مسافر کی قرآن کریم سوار فرماتے بلکہ نامہ کے رسال آپ نے وہ دور رکھنا فرماتے۔ ان سب باتوں پر جب تکھی نظر کی جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ ماہ رمضان کی نسبت قریب قریب اس مہینہ کے نام باقی ہوئے کی بات بھی شہدہ شہود میں ملتی۔

جانے والی ہے۔

پھر قرآن کریم کو خدا تعالیٰ نے دکھ کے نام سے پکارا ہے جس کے معنی عزت و شرف کے ہیں۔ جیسا کہ اس پہلو سے بھی دیکھا اس کے شریف شرف کا ذاتی لقب یہ کہ جگہ ہے۔ صحابہ کی جماعت کے ایک ایک شخص اللہ کو انجیکم کے نزول سے قبل احسان انسان تھا۔ ان لوگوں نے جب قرآن کریم کو سزا دکھوں پر رکھا تو دہانے بھی ان کی عظمت کی دلیل کے دنوں میں تھا وہی۔ اس کے مطابق سبہ ماہ صغرت سچ موعود علیہا سلام نے اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

"تمہارے لئے ایک مژوری تعلیم ہے کہ قرآن شریف کو جو جو کی طرح تمہارے دل کو تمہاری اسی میں زندگی ہے جو لوگ تسراں کی عزت میں آگئے وہ آسمان پر عزت میں آگئے۔"

لوگ اپنے بچوں کی سالگرہ مناتے ہیں۔ باوجود کہ ابھی بیان ہوا تھا کہ جو عجمی شعر پریف خالص دنوں کی عظمت کے لئے اس کے مخصوص رنگ میں نمایاں جتا ہے تو ان سب کی تہ میں ہی رحمت اور مصیبت کا گہرا تعلق کام کرتا ہے جس کا عمل انہار اس پریم کے منانے کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ اسلام یا جتا ہے کہ مسلمانوں کے دل میں قرآن کریم کی رحمت پیدا ہو یہ مسلمان ذاتی طور پر قرآن کریم کے ساتھ ذاتی تعلق پیدا کرے اسے اپنے دل و دماغ میں بٹھانے کی سبب کو شش کرے اس کے لئے سال میں ایک ماہ مسلسل ٹریننگ دی جاتی ہے اور ایسا ماحول بنا دیا جائے کہ دنوں میں خود بخود حکم حکام جہد کی طرف رغبت اور جوش پیدا ہونے لگتے ہیں۔ اس وقت سے زیادہ سے زیادہ ٹانگہ اٹھانا ضروری ہے۔ نہ صرف رمضان شریف کے ایام میں بلکہ سب کے باقی مہینوں میں بھی اسی جوش کو کسی حد تک تاثر کرنا چاہئے۔ بے شک انسانی اعمال دنوں میں چلتے ہیں اور رمضان شریف میں روحانیت کی لہر بہت اچھی آتی ہے۔ یہی وہی اچھا نہیں کہ باقی مہینوں میں روحانیت سے اندر پیدا ہونے شروع کو یا کل جس میں کر دیا جائے۔ رحمت اچھی کا فائدہ یہ ہے کہ رمضان شریف میں جہد اور کوئی کمال انسان کی عظمت کے سبب مردہ ہو جائے گا۔

قرآن کریم پر تم کی غیر روکت کا مجموعہ ہے ہذا کتاب مبارک انزلنا کہ لیس ہوا ایاتہ و لبتن کمر اور اللہ باب۔ اگر ایک انسان کو اس مبارک کتاب کے ساتھ ذاتی تعلق اور محبت ہو جائے اور اس کی تعلیمات میں اس کا اثر پڑھا جیسے ناس جاتیں تو اس کی زندگی کے کامیاب ہونے میں کوئی سبب نہیں رہتا اس کا قدم ابھی مشاہیر پر پڑا جاتا ہے۔ جو یہ بھی منزل مقصود تک سے

بارگت عین میں جاری کردہ ماحول کا ایک روحانیت و سعادت سے مستحق ہے۔ یہ کہ اگر احباب جماعت اسی سکیم کی اہمیت کو بھی طرح سے سمجھیں اور خدا کی مشاہدے کے لئے اس کو کا حقد کا حساب بنائیں تو ان کے لئے سالی میں صرف ایک مہینہ ہی رمضان نہ رہے بلکہ سال کے سارے مہینے ہی رمضان کی برکات کے محور بن جائیں۔ اس لئے ہر جماعت کا فرض ہے کہ اس کی طرف توجہ کرے۔ دستوں کو زیادہ رکھنا چاہیے کہ وقت وقت کی بات بروق ہے جب خدا تعالیٰ کے محبوب بندے کی طرف سے کسی بات کا پروردگار کا چاہا گیا جتا ہے تو اس کے مطابق عمل لایا مگر نہ برکات کا موجب ہوتا ہے۔ اس سے ضروری ہی ضروری ہوتی ہے۔ حضور راہہ اللہ تعالیٰ کی اس سکیم ہی کا برکت ہے کہ قادیان میں رمضان سے پہلے تہذیب القرآن کلاسیں جاری تھیں جتا پر اہم اہم وقت کو بھی ایک ایسی ہی کلاس کو روزانہ تعلیم دینے کی سعادت حاصل رہی ہے اور اب جبکہ قرآن شریف کا دور پہلے روزہ سے حسب دستور سابق مشہور ہو چکا ہے جس قدر اس کلاس میں تسراں کریم پڑھے ہیں، انہیں رمضان شریف کے دوس میں ایک خاص لطف آ رہا تھا۔ چنانچہ ایک روز دوس کے بعد ایک دوست نے تو بے ساختہ اس بات کا اظہار کیا کہ ایک بار تو دوس کا اور ہی مزہ آ رہا ہے۔ یہ ایک مثال ہے کہ ہر مہینے میں کس ایک سکیم کے بعد پھر رمضان آیا ہے احباب جماعت سے جہاں بھی اس سکیم کے تحت قرآن کریم پڑھتے ہیں اس کا اثر نہ کہیے وہ ان ایام میں اپنے اندر ایک ایمان افزہ تغیر عموماً کرتے ہیں۔ ان کی حد تک پہنچنا بھی ہر ماہ کے تسراں کریم کی عظمت نے رنگ میں ان پر ظاہر ہوتے ہوئے ہر گویا شخص پر قرآن کریم نزول ہو رہا ہے۔ اس کام اللہ کا یہ نزول ہی ایمان برکت ہے اور پھر ہی کوئی قسمت ہے وہ انسان کو اس مبارک مہینہ میں پختہ حاصل ہو جائے گا۔

دروغ اور نئے غلطی

حضرت محمد جان تک تمام اہم صحابہ تمام مہینوں میں غلطی ہوئی کہ وہ کوئی حرکت تعجب بند ہونے سے منانے پانے گئے۔ ان شاء اللہ اللہ راہوں جہتی مہینوں میں وہ دن کے لئے احباب ان کے رنج و دہانت اور اہمیت اور دیگران کا تارک کو جو جہتی عطا ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار مکمل صلی اللہ علیہ وسلم بدرقادیان

خطبہ

زندہ خدا - زندہ رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم - اور زندہ کتاب قرآن مجید

یہ وہ تین بنیادی طاقتیں ہیں جن سے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے متعارف کیا

یہی وہ امور ہیں جن پر ہماری کامیابی اور دنیا میں غلبہ اسلام کا انحصار ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۶ء بمقام بشیر آباد

(مرتبہ: - بحکم مولوی محمد صادق صاحب پنجاب شعبہ زور نویس)

جہاں جہاں اسلام پہنچا یہ سمجھا کہ اپنی طاقت کے بل پر اسلام کو منکر رکھ دیں گے چنانچہ ہانسی اٹھائے زمانہ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی کے ہر دن کو محو میں گزارا۔ انہیں آپ پر ایمان لانے والوں کو

الغیبائی تکالیف پہنچائی گئیں

کفار یہ سمجھتے تھے کہ اگر تم نے ان تکالیف کی طاعت کو اختیار نہ کیا تو یہ سچی پھر گستاخیں پڑھیں گے اور ان بنوں کے آگے سجدہ کرنے تک پہنچ جائیں گے جن کو یہ پھوسٹھے ہیں کیونکہ مسلمان کے دل میں جب حقیقتاً لاشعور ایمان پیدا ہو جاتا ہے تو دنیا کی کوئی طاقت اسے ایمان کے نظام سے متاثر نہیں کر سکتی۔ یہ تکالیف یعنی وہ پہنچ گئے تھے جنہوں نے پہنچائی رسولوں پر آزمائش کا بیج ڈھا تھا وہ لاکھوں سال سے

سخت سے سخت امتحانوں میں سے مسلمانوں کو گزرنا پڑا

لیکن ان کے قدم ڈگمگائے نہیں۔ تب تمام حالات کو مد نظر رکھ کر کفر نے یہ نتیجہ نکالا کہ صرف تکالیف پہنچانے کا نہیں بس ایک ہی علاج ہے وہ یہ کہ انہیں قتل کر دیا جائے۔ اور جب انہوں نے اسلام کو ماننے کا فیصلہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم فرمایا کہ تم سے جو سخت کئے ہو یہ سب پلے جاؤ۔ چنانچہ آپ نے کئی کئی جہادوں کے ساتھ مدینہ کا سفر جو ہجرت کا

پھر اللہ تعالیٰ نے مدینہ کے رہنے والوں کے دلوں کو اسلام کے لئے کھولا۔ اور ان کے سینوں کو قرآن کریم کے نور سے منور کیا۔

جب اسلام مدینہ میں کچھ طاقت پکڑنے لگا

تو کفار نے اپنے ہمدردوں کو مل جا کر ہینانے کا بیج بٹھا کر اراہ کر لیا۔ انہوں نے کھٹاکہ مدینہ کے چاند کو بھی ہمارا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ ہم تمہارے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تالیسی شہید کر دیں گے اور اسلام کو مٹا دیں گے۔ چنانچہ کفار نے مسلمانوں پر حملہ آور ہوئے اور اس وقت اس سلسلہ ہجرات کی بنیاد رکھی گئی جس کے نتیجے میں اسلام تمام اطمینان طلب آگیا۔ اور وہ سلسلہ یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اچھا خدمت اور طاقت کے عجزانہ اظہار سے کفار کو رکت یا کو خواہ تمہاری طاقت یعنی جی کر دو۔ اور مسلمانوں کی کردہی خواہ کتنی ہی کیوں نہ ہو تمہارے دنیوی اموال اور دنیوی طاقت کے باوجود

اسلام پر غالب نہیں آسکتے

چنانچہ اس وقت سلسلہ ہجرات کا دور داڑھا بنا کر کے تمام پر کھولا گیا۔ اور سب کے لئے مقام پرستش کے واقعات کی ایک تصویر دیا ہے دیکھیں کہ اگر خدا کی طاقت کسی

تشہد لغز اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ ہم نے جس ہستی کے ساتھ ہیں مانگنا دے کر ہستی کی اور سلسلہ ہجرت کو قبول کیا وہ کوئی مولیٰ ہستی نہیں تھی بلکہ اس کا مقام وہ تھا کہ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زورانی فرزندوں میں سے

صرف اس کو اپنا سلام بھیجا اور اللہ تعالیٰ نے انہیں کے ذریعہ بات تمام دنیا پر ظاہر کی کہ جو شخص ہمارے ہی رسول حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں فرق کرے گا اس شخص نے اس مقام کو نہیں پہنچا۔ جس مقام پر کہ اللہ تعالیٰ نے نفاذی رسول فرمایا اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں کم جوجانے کی وجہ سے

اس پاک وجود کو کھڑا کیا

ہے۔ پھر یہ صرف ہجرت ہی تمام مذاہب کے حقیقی مقابہ تمام آپ کو اس وجہ سے خاؤ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس لئے زمین عطا فرمائی کہ آپ موعود رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحبت اور عشق میں لٹا ہو کر اپنے وجود کو کھینچ لے کر میں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ سے وہ کام لینا چاہتا تھا جو اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں اس نے موعود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لیا تھا۔

قرآن کریم سے اور موعود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور سنت گوہرین سے ہمیں یہ معلوم ہوتا ہے کہ

اسلام کو دو فرقوں میں حاصل ہونی تھیں

جس کا مطلب یہ تھا کہ اسلام کو تشریح کے ایک دور میں سے بھی گزرنا تھا کیونکہ اگر تشریح کا دور منظور نہ ہوتا تو وہ تشریحوں کا کوئی سوال ہی نہیں تھا۔ پھر ایک ہی تشریحی اسلام کو حاصل ہوتی ہے اس حقیقت کو اپنے تمام عبادت میں اسلام کی نشاۃ اولیٰ اور نشاۃ ثانیہ کے الفاظ سے بیان کرتے ہیں۔

پہلی تشریح

اس زمانہ کے محققوں سے اس طرح ظہور پذیر ہوئی۔ کہ دشمن نے جو اس زمانہ میں علم میں اکتفا کرتی یا نہ تھیں تھا بلکہ عام طور پر بہت کچھ ہی دور دورہ تھا۔ خواہ ان زمانہ کے لوگ اپنی کتابوں، دسترسین، دیوانہ، یادیں، سب ہوں انہیں مذہبی محافط سے دیکھا جائے یا دنیوی محافط سے کہ وہ علم سے محروم تھے اس لئے جب اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور قرآن کریم بھی عظیم کتاب آویں پر نازل کی تو ان اقوام نے کچھ دنیا کے مختلف مذہبوں سے فرقوں میں جٹی ہوئی تھیں

قرم اور سلسلہ کے پیغمبر اور موسیٰ دنا کی طاقتیں کی کرمی اسی کو فہم نہیں کر سکتیں۔ یعنی کلمہ اسلام کو تاریخ کے پہلے تیس پچاس سال میں اور پھر یہ سلسلہ کئی سو سال تک اگے چلا۔

گھڑنے تلوار کے زور پر اسلام کو عطا نا چاہا
اور خدا تعالیٰ نے گورہ اسلام لان کو ہزاروں سال کے ساتھ ہر میدان میں کو دے۔ کامیاب کیا اور گھڑی کی تلوار کو گھڑے سے گڑھے کر دیا۔ اور اس طرح دنیا برتانت کر دیا کہ اسلام دنیا میں ملنے کے ساتھ قائم نہیں کیا گیا۔ جتنی خاصیت تمام آں کے خلاف استعمال کر سکتے تھے تم نے کی۔ یعنی دفعتاً تم نے چاہا اور شیطان نے تمہیں درنگ با تم اسلام کے خلاف صرف آراء ہوتے۔ لیکن تمہاری ان صفوں کو التقدیر نے کے فرشتوں نے اٹھ کر رکھ دیا۔

اسلام کے ابتدائی زمانہ کی تاریخ

کی عمتلھی تصدیق ہے۔ وہ جس نے کہا کہ جب اسلام آیا تو خلیفہ نے اس کے کو دنیا پرانی قوم کے نامہ دیکھا کی ادب و نبیوں کو بھی اور روایتی قوم سے بھی ترقی کر رہی اس سے طاقت کے زور سے اسلام کے زور اور فرزند کریم کی جگہ کر دیا نا چاہا مگر اللہ تعالیٰ نے یہ ثابت کر دیا کہ تمام ان کریم ایک لڑے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک لڑے اور کسی بھی لڑنے کو دنیا کی کوئی تلوار دنیا کی کوئی بدعت دنیا کا کریم اور دنیا کا کوئی ایسا تمہارا شاہ نہیں کر سکتا۔
اس کے بعد سن لوں نے بدعتی سے

اسلام کو عطا دیا

اور تمام ان کریم کے زور کو اپنے گھروں اور اپنے سینوں سے نکال کر کھینچا اور ان کی بجائے اپنے سینوں اور گھروں کو بددعا بنا کر اور رسوم اور شرک کے مختلف اور جھوٹے سے کھر نیا۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ ان دن میں میرے سے بڑے کوئی بڑا بانی نہیں رہی۔ اور ان معجزوں میں میرے ذکر کو بھڑکے کے۔ دنیا سامان نہیں۔ اب یہ مکان وہ جہت نہیں رہے۔ ان کے تعلق وعدہ کیا گیا تھا۔ اور سفارشات کی تھی۔
فی بیوت اذین اللہ ان شرف و دین کریم اللہ صلی

تو ایسے گھر جن سے جن بن اللہ تعالیٰ نے لگا کر دیکھا جائے گا۔ اور آسمان سے ان کی بلندی کے معجزانہ برسر کے جانے کے تو عظیم گمان

تسلیم کی اٹھارہ گہرا بیوں میں

گئے مسلمان ہوسے اور اپنی روایت کرنا ایک انسان کی سوسد تمام بوجاقی ہے جب وہ یہ دیکھتا ہے کہ ایک وہ زمانہ کی تمام انسان کے حاکم بھی ہیں تھے۔ تمام دنیا کے انسان بھی بوجاقی تھے۔ تمام دن کو بند ہے سکھانے والے بھی بوجاقی تھے اور تمام دنیا کو دنیوی علوم سکھانے والے بھی بوجاقی تھے۔ اور تمام دنیا کو روحانی علوم سکھانے والے بھی بوجاقی تھے۔ اور اسباب حال ایسے کرانے گھروں سے اپنے بندوں سے اپنے کانوں سے اور دوسری درستی بوجاقی سے روحانی علوم کو انہوں نے نکال کر کھینچ دیا۔ اور دنیوی علوم کے ساتھ دوسری قوموں سے کھینچ لیا بھی لڑنے کر دی۔
اور پھر سے کلاہ۔ زمانہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے عین مطابق

دیکھا جاتا ہے اور پھر کثرت سے صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے عین مطابق وہ وقت بھی آیا۔ جب ان اندھے کے زمانہ کو زور سے ہونا مقدر تھا۔ اور اس وقت حضرت سید محمد مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام دنیا کی طرف مسرت سے اور خدا تعالیٰ نے آیت کو انبیا استہدایہ کو جو آپ نے اپنا وجود کلمہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود میں کر دیا ہے اور آپ کے سین میں

اسلام کا درد اور تو حید کو قائم کرنے

کی ترغیب انہی باقی باقی ہے اور آپ کے یہ پذیرات اتنی شدت اختیار کر گئے ہیں اور ہرگز ان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آپ کی محبت ان مقام تک پہنچی تھی کہ ان مقام تک امت محمدیہ میں آپ ذلیل اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزندوں میں سے

کسی ایک کی بھی صحت نہیں پہنچی تھی اسے اور کھانے نے فرمایا کہ تو ہی میدا وہ عبد محمد ہے جن کو میں نے بول اسلام کو تمام دنیا پر ثابت کرنے اور ادب ان باطل پر پختہ کرنے کے لئے کھڑا کیا ہے۔ پس اٹھ اور اپنے کو کلمہ تنہا کو چھوڑا اور اس گھرو سے بلند ہو گیا جس میں پیغمبر کو زور تھی عبادت کرتا ہے اور میدان محمدیہ میں اتر اور دنیا کو بچا کر رکھ دیا۔

اسلام کے غلبہ کے دن

آگئے ہیں۔ انھوں اور میری آواز پر ایک کچھ ہوئے علم ترقی کی آواز میں دیکھو اور پھر دنیا کے استناد ان کو دنیا میں پھیلوا اور دنیا کو انوار ترقی سے مستعار کرادو۔

پھر خدا نے کہا کہ جب تم دنیا کو میرا پیغام بننا دے تو دنیا تمہاری ہی لغت کی تھی تم ایسے ہو گے مگر دنیا کی لغت کی پراہ ذکر ان ادبیری طاقت اور قدرت برکاتی پھر در کھنا۔ میں چاروں طرف ایسے آدمی پیدا کرتا ملاحاتوں کا جو تمہاری آواز پر ایک کچھ ہوتے تمہارے گرد و پیش ہوجاتی گے۔ میرا دیکھ کر انسان ہی میں لغت کے لئے گھڑی ہوجائے گی اور تم سب کچھ کھلے اور شانے کے درپے ہوجائے گی۔ مگر وہ نہیں جاگ اور غلبہ کر کے گی۔
پھر اس قدر دلائل اور براہین نہیں عطا کرے گے کہ یہ زمانہ بڑا ہو گا۔ انہوں نے اسے اور جس میں انسان سنا رہا ہے اب تک پہنچنے کی کوشش کر رہا ہے اس زمانہ کے بڑے بڑے عقلمندان اور عالم اور استعدان ان دلائل کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔ پس انھوں اور مجھ پر بھر دے سکتے ہوئے۔

قرآن کریم کی تعلیم کو تمام دنیا میں پھیلانا

تو حضرت مسیح مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایسے رب کی نعمتیں یہ مقام ہے اور یہ کام ہے جس کی خاطر آپ کے رب نے آپ کو دنیا میں مبعوث فرمایا۔ ہر دلائل وہ ہے کہ ایک کلمہ رے اس کا چند صفوں میں، چند لوں میں، ہر بائند میڈوں میں یا چند لوگوں میں یا چند صدیوں میں جس بیان کرنا ممکن نہیں کیونکہ مسیح کے نظروں کو گناہ آسان ہے لیکن ان دلائل کو ادوار شمار میں بنا دھو دیکھا جو حضرت مسیح مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سکھانے سے مشکل ہے لیکن

تین بنیادی چیزیں

حضرت مسیح مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی حالت کو سکھائی ہیں۔ اور دراصل وہی تین بنیادی چیزیں ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے کس فضل سے ہماری طاقت کا انحصار ہے اور جن سے نیکو جموں دنیا میں کامیاب ہو رہے ہیں

پہلی چیز یہ ہے

کہ اسلام جس خدا سے ہمارا تعلق پیدا کرنا چاہتا ہے وہ زندہ خدا ہے آپ نے دلائل کے ساتھ بات واضح کی کہ دوسری سب اقوام اور اسلام کے دوسرے رب فرستے ان تین خدا تعالیٰ نے کو زندہ طاقتوں والا زندہ سر در لزل والا خدا ہیں سمجھئے۔

دوسری بات یہ ہے

کہ کون کون کون کون سہا بات سناں باٹھے جس سے یہ واضح ہے کہ سارے لوگ ہی زندہ خدا کو چھوڑ چکے تھے۔ وہ ہر سیدہ بیڑوں کے گرد بیٹھ کر تھے۔ وہ باقی جاتی رہی تھی جو ظاہری مسلمان تھے ان میں بھی کوئی کمال حاصل نہ تھا
حضرت مسیح مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دلائل کے ساتھ اور حجت قریب کے تجزیہ میں ہمارے سامنے

زندہ خدا کو پیش کیا

اور ہمارے رب نے ہمیں اپنے فضل سے ہزاروں احمدوں کو اپنے زندہ ہونے کا ثبوت دیا وہ عجزات اور وہ قادرانہ امور جو حضرت مسیح مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمارے سامنے پیش کئے ان کی تعداد لاکھوں تک پہنچی ہے جیسا کہ خود آپ نے اپنی کتاب میں بیان فرمایا ہے لیکن وہ عجزات جو ہمارے پیارے

ہے نہ سحر اپنے سپار اور فضل کے بھرمیں جا ملت احمدی کو کیفیت جماعت اور مختلف
اشتراک جماعت کو کیفیت اخراج دیکھتے وہ ذمہ دار بھی لاکھوں سے کم نہیں۔
پھر جو لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی

اہستہ الی تباریح

سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ چونکہ آپ ہر وقت عبادت اور ذکر میں مشغول رہتے
تھے اور آپ کا نماز اور پڑھنا اور دعا دار تھا۔ فائدہ ان کے لوگ سمجھتے تھے کہ ہمارا
یہ لوگ وسیع موعود علیہ السلام کسی کام نہیں۔ نہ ان میں جاہل اور سنجھانے کی قابلیت
اور نہ خداوندان کی عزت اور زنی اس کے ساتھ وابستہ ہوگا۔ وہ دنیا دار تھے اس لیے

دنیوی خیالات کے تیر

چلا رہے تھے۔ ان کو کئی پتہ تھا کہ یہ جو کچھ ان تک پہنچنے والا ہے۔ آپ ہر وقت ذکر الہی
نماز اور دوسرے نیک کاموں میں مشغول رہتے تھے تاہم ان میں بھی بہت کم لوگ
آپ سے واقف تھے۔ قطعاً گورڈ اسپیری جو پھوٹا سا ضلع تھا اور سارے ملک کے
مجاہد سے اس کی کوئی حیثیت نہیں تھی۔ اس میں کوئی تہمت کے چند آدمیوں کے علاوہ
آپ کو کوئی راجت تھا۔ باقی دنیا کا لڑکھائی کیا ہے اس کو تو قطعاً آپ کے متعلق کوئی
واقفیت نہ تھی۔ یہ حال آج سے ستر چھتر سال پہلے کا ہے۔

آج وہ دن ہے

کہ دنیا کے تریخ پر ملک میں اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگ پیدا کر دیئے ہیں۔ جو حضرت مسیح
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے انتہائی محبت اور عقیدت رکھتے ہیں جو اسلام
کے فدائی ہیں۔ جو تشریح ان کیم کے ذریعے موزار ہیں۔ جو توحید خالص پر قائم ہیں
جن کو اللہ تعالیٰ نے وقت سے پہلے آئندہ کی خبریں دیتا ہے اس وقت ایسے ہزار
ہا احمدی افریقہ، امریکہ اور یورپ میں موجود ہیں۔
ابھی چند دن ہوئے تھے گیمبیا کے مبلغ مولوی غلام احمد صاحب بدلتھی نے لکھا۔
اس ملک کے گورنر جنرل احمدی ہیں اکہیاں

گیمبیا ایک مسیحی باشندہ

ہزار سال سے احمدی ہے بہت مجلس ہے اور وہ ہمہ گیر کے نوازل اور کرنے کے لئے اکثر
مسیحیوں آتا ہے اس پر اللہ تعالیٰ کا آنا نفل سے کہ وہ کثرت سے سچی خواہیں رکھتا
ہے وہ غائبان سے اور دنیا داروں کی نظر میں اس کی کوئی قدر نہیں تھی حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے فیضان اور اسلام کی برکات کے نتیجے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کی قسمت قدسیہ کے فیضان سے اس کو بھی حصہ ملا ہے۔ چنانکہ اللہ تعالیٰ نے کثرت
سے اسے سچی خواہیں دکھاتا ہے۔ چنانچہ ہمارے پہلے نے

ایک دو مشائیں بھی لکھی ہیں

ان میں سے ایک تو یہ ہے کہ یہ شخص بے روزگار تھا۔ اس نے خواب دیکھی کہ میں نوکر
ہوگا ہوں سولہ ہونڈ ماہوار پر۔ مدت بھی نہیں دیکھی کہ نوکر ہو گا ہوں بلکہ خواب میں یہ بھی
دیکھا کہ ماہوار تنخواہ سولہ ہونڈ ہوگی۔ اب یہ خواب اس نے سچے سچے بنا دیا۔ ابھی کہ ان
نہیں مگر سچے تھے کہ اسے سولہ ہونڈ ماہوار کی نوکری مل گئی تھیں اس سے ہی ایک عجیب
نواب اس نے یہ دیکھی کہ گیمبیا کے پیام منشر نے اپنے لکھے ہیں ایک ماہر صاحب
بازہر کمزریں چلائی لگا دی ہے۔

یہ خواب ایسی ہے

کہ نہ خواب دیکھنے والے کو اس کے متعلق کچھ علم ہے اور نہ ہی مولوی غلام احمد صاحب
بدلتھی کو کوئی پتہ کہ ان کو بھی اعتماد میں نہیں کیا گیا تھا یہ خواب مولوی صاحب
نے وہاں کے گورنر کو جو احمدی ہے اور جماعت کا پریذیڈنٹ بھی ہے بتائے۔
اس پر گورنر صاحب نے کہا کہ ہاں پیام منشر کو پریشان ہے لیکن پوری بات آپ
نہیں بتاتی۔ البتہ یہ پیام منشر کے مفصل حالات تھے تھے اور وہ نواب سے کہہ کر
اس کے لئے دعا کروا کر اللہ تعالیٰ اس کی پریشانی کو دور کرے۔
پیام منشر احمدی نہیں ہیں ہمارے گورنر صاحب کے بتانے سے ہی وہ مسلمان ہوئے

تھے۔
تو اٹھانے کو پتہ ہے کہ اس کی پریشانی کیا ہے خود پرانہ منشر کو پتہ ہے کہ اس
کی پریشانی کیا ہے جس سے اس کے کسی اور دوست کو بھی پتہ ہو سکتا

یہ یقینی بات ہے

کہ نہ خواب دیکھنے والے کو پتہ ہے کہ وہ پریشانی کیا ہے اور نہ خواب لکھنے والے
کو علم ہے کہ کونسی پریشانی ہے اور کونسا چیز ہے جو اس کے لئے یہ لکھا ہوا
ہے اور کون سا مندر رہے جس میں اس نے چھانگا لگا دی ہے۔
تو یہ بات ثابت کرنا ہے کہ یہ خواب اسے اس کے نفس نے نہیں دکھائی
بلکہ اللہ تعالیٰ نے فرشتے کے وسیع کر یہ خواب اسے دکھائی۔ نہ خواب دیکھنے وقت
ان حالات کا اسے علم تھا۔ نہ ہی اب تک کچھ پتہ ہے۔ حالانکہ خواب دیکھے ہوئے
ہیبت ڈیرا مہینہ ہو گیا ہے۔

اس قسم کی مشائیں

ایک دو نہیں ہمارے پاکستان میں بھی ہزاروں تک پہنچی ہوئی ہیں۔ شاید اس سے
بھی زیادہ ہوں۔ پھر اس قسم کی مشائیں صرف پاکستان تک ہی محدود نہیں بلکہ امریکہ کے
مسیحیوں کو اس وقت تک کیا جا رہا ہے ازرقہ کے مسیحیوں پر دنیا ظلم کر رہی آتی
ہے جن کو دنیا زبردستی چکے کے مسیروں میں بھیجتی چلی آتی ہے۔ ان کو اللہ تعالیٰ
نے اپنی نگاہیں آزاد کر دیا ہے اور انہیں

دوسری خواہیں، مشکافات اور الہامات

ہوئے سزا ہوئے ہیں بہت سارے علم ہیں۔ سچی خواہیں دیکھنے والے کثرت
درتو دیکھنے والے ان کو اللہ تعالیٰ نے وقت سے پہلے بہت عجیب عجیب لکھے
دکھائے پھر ناسا کے حالات میں دکھائے لیکن اللہ تعالیٰ نے حالات بدل دیے اور
کے ہاتھ میں ہر چیز ہے جو پہلے بتایا تھا ویسا ہی کر دیا۔ اور یہ چیز ہے جس کے نتیجے
میں ان لوگوں کے دونوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بے انتہا رحمت بانی جانی
ہے۔ اور

یہ وہ پسند ہے

جس کے نتیجے میں لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق ہوئے جا رہے ہیں۔ اور
تشریح ان کیم کی وہ فہم کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ وہ خدا کے سوا کسی
کے آگے نہیں جھکتے کیونکہ زندہ خدا ہی زندہ طاقتوں اور زندہ مقدر رزق
کے ساتھ ان پر مسلط ہو رہا ہے اور اس لئے ہو رہا ہے کہ ان کے پاس اسلام
کی سچی تعلیم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے پہنچی۔ ایک تو یہ مسیاد
ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت کو دی

دوسری مسیاد کی چیز

جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کو دی وہ زندہ رسول ہے۔ کوئی نہ سمجھنے
لگے تھے کہ لفظ یا اللہ آپ دیکھئے اللہ علیہ وسلم امتزاجی ہیں۔ آپ کے کوئی زمینہ
اولاد نہیں ہے آپ کے ہاں بیٹے بیٹے ہوتے سارے کے سارے چھوٹی عمر
میں فوت ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مدد کو لکھا کہ اور
نفسانی اللہ کے مقام پر نظر کرتے ہوئے آپ کو مدد دیا اتنا عظیم الشان الکتوت
کہ بے شک جسما زمینہ اولاد نہیں ہو سکتی

روحانی اولاد ہم تجھے اس کثرت سے دیں گے

کہ وہاں کوئی بھی بیتر اعتقاد نہیں کر سکتا۔ چنانکہ اگر دنیا کے تمام اہل باہرہ کی
روحانی اولاد کو اکٹھا کر دیا جائے تو بھی آپ کی روحانی اولاد زیادہ ہوگی۔ اسی
مقام کی وجہ سے آپ کو خاتہ العالیٰ میں لکھا ہے۔
لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت کے وقت لوگ یہ
سمجھنے لگے تھے کہ جسما اولاد تو آپ کی ہے نہیں۔ آپ کی کوئی روحانی
اولاد بھی نہیں ہو سکتی کے فیوض سے فیضان حاصل کرتے اور یہ وہ حصہ فی مقام

مائل کر کے اور اس سے مذاغیہ کلام جو اہل جنس قبولیت دعا کا نشان
دیا جائے۔
تو یہ لوگ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دراصل زندہ ہی نہیں مانتے۔ بلکہ یہ
سمجھتے ہیں کہ آپ کے فیوض آیت کے زندہ میں ہی آئے تھے جہاں جہاں
رے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فریاد کیا ہے اس میں اور بزرگ
نہیں:

ہمارا رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک زندہ رسول ہے

اگر اس کے فیوض اس کی روایت اور اس کی قوت تفسیر جس طرح پہلے
تھی اب بھی ہے اور ان تمام تک ماری رہے گی۔ چنانچہ جو رکات تھکے ذریعہ
سے لوگوں نے حاصل کیں وہ اب بھی حاصل کی جا سکتی ہیں اور میں اس بات
کا زندہ گواہ ہوں۔ یہی اچھی زندگی اور دلائل سے ثابت کر سکتا ہوں اور خود
سے ثابت کیا ہوں کہ حضرت علیؑ اور علیہ السلام موجود ایک زندہ وجود ہے۔
چنانچہ آپ پر کثرت سے درود پڑھے گئے اور اس پر اللہ تعالیٰ کی بڑی
برکات نازل ہوئی ہیں۔ رہا حضرت کو اس طرف متوجہ ہونا چاہیے (جی ہاں)
میں نے چند سال ہوئے جماعت کو

درود پڑھنے کی طرف توجہ دلائی تھی

تو میرے پاس ہسپتال خطوط آئے کہ تم نے جو میں موجود ہوں وہ درود پڑھا تو
اس کے نتیجے میں ہم پر ایسی برکات نازل ہوئی ہیں کہ صرف اس مدت میں ہمیں
نہیں بلکہ آئندہ ہماری طرف سے ہی رہے گا۔ انہیں سزا دینا چاہیے اور
تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمارے رسول کو ایک زندہ رسول کی
حقیقت میں ہمارے سامنے پیش کیا ہے۔ اور ہمارے دلوں میں یہ بات گاڑ دی کہ
یہ رسول ایسا انسان نہیں کہ جس پر درود پڑھ کر کبھی موت یا نفاست آسکتی ہے
بلکہ اس کو قیامت تک زندہ رکھا جائے گا۔ اور آپ کے روحانی فیوض جاری
رہیں گے۔

تیسری سیمینار

جو دنیاوی طور پر آپ نے جماعت کے ہاتھ میں دی وہ زندہ کتاب تھی۔ مسلمان
کھلانے والے مشرکوں کو یہ زندہ کتاب نہیں سمجھتے تھے کیونکہ وہ کہتے تھے کہ جب یہ لوگ
نے جو نطفہ رکھو دی اس وہی نطفہ ہے۔ اب تو قرآن کریم کے خوانے ختم ہو گئے
اور یہ کتاب مردہ ہو گئی ہے۔ کسی ہنر کا سارا پانی نکال دیا جائے تو کوئی اسے "ہنر"
جاری نہیں کہے گا۔ ہنر کا سارا پانی نکال جائے وہ خشک ہو جاتی ہے۔
پس جب

قرآن کریم کے تمام علوم

ہمدوں نے نکالی گئے تو وہ خشک ہو گیا۔ زندہ نہیں رہا۔ یا تو نہیں رہا۔ گویا ہنر
کو قیام کو ناپاؤ پہنچانے والی نہ تھی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ مجھے قرآن کریم کے علوم اس کثرت
سے دیکھے تھے کہ ان کا شمار نہیں ہو سکتا۔ ایک عیب ہی نہ تھا۔ اسی کی وجہ سے
میرے زمانہ میں پانی پانی سے قرآن کریم کی کثرت تھی۔ حضور علیہ السلام نے اسے
جواب دیا کہ قرآن کریم تو ہم ذکر چھوڑو۔ یہ تو ایک بڑی کتاب ہے قرآن کریم کے
مستورہ میں ایک ہفتہ کی صورت ہے جس کی کل سات آیتیں ہیں۔ اس کا نام سورۃ
ناقصہ اربعہ ہے۔ ہر نماز میں پڑھتے ہیں۔ اس سورۃ کا نام ہے اسے علوم میں کتب
الغایم کہا گیا ہے۔ وہ علم نہیں نکالی گئے۔ اگر تم نکال سکو تو میں تمہیں گاہ
کہ قرآن کریم کی کثرت میں ہر باقی قرآن بہت بڑی کتاب ہے۔ اس کے علوم تک
تو اللہ تعالیٰ ہی نہیں پہنچ سکتا۔

چنانچہ اس پہلی کتب کو دیکھ کر ہسپتال میں بھیجے ہیں اور اس پہلی کتب کے قول
کرنے والے کو حضور علیہ السلام نے پانچ سو روپے دینے کا وعدہ بھی کیا۔ لیکن میں نے
کو جرات نہیں ہوئی کہ وہ پہلی کتب کو توڑ کر دے۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورۃ فاتحہ کی تفسیر فرمائی ہے اور وہ
پانچ سو روپے کی رقم کرنے سے پہلے پہلی کتب کے قول کرنے والے کو وہ پانچ سو روپے

لیکن وہ درود سر سے دو گن سے تعین مطالبہ کر رہی اس نیکو تک پہنچ جائے ہی کہ
اس شرط آنا پائیے۔ اب میں نے پانچ سو روپے سے بڑھ کر انعام کی روایت
روایت کر دی ہے۔ لہذا اسے ایک اور دینی پادریوں کے اور کوئی اس پہلی کتب سے
پانچ سو روپے کی ضمانت نہیں کر سکتا۔
جو پورے وہ بھی ایسے پادری تھے کہ انہوں نے عیسائیت میں ان کو کوئی اور مقام
حاصل نہیں اور انہوں نے جو کچھ وہ بھی لفظاً بیان ہے۔

چیمبلغ یہ تھا

کہ جو مطالبہ اور مضامین سورہ فاتحہ میں پائے جاتے ہیں۔ وہ کوئی نیا ہی لکھا نہیں
کتب سے نکال کر دکھا دے۔ ان کو کوئی ایسا کر دکھائے تو ہم تمہیں گے کہ اس سے اسلام
کا کچھ متاثر کر لیا ہے اور ہمارے انعام دے دیں گے۔

لیکن جو ہمارے اس کے کہ وہ ہم سے بدلو پہنچے گا۔ آپ نے مسیح موعود علیہ السلام
کے پہلی کتب کو ہر ماہیے اور پانچ سو روپہ انعام کر پانچ سو روپہ میں بدل دیا ہے۔
وہ مضامین کون سے ہیں جو سورۃ فاتحہ میں بیان ہوئے ہیں۔ مثلاً وہی یا اس سے پہلے
مضامین بائبل سے نکال کر دکھائے جائیں۔ انہوں نے لکھا ہے کہ جس آیت کا پہلا
منظور ہے۔ یعنی جو اس ہے۔ کہ حلال کا لفظ بائبل کی نسلان کتاب کے حلال
نکالا ہے۔ کہ نسلان آیت میں پایا جاتا ہے

پھر لکھا کہ لفظ وہی بائبل کی نسلان کتاب اور نسلان باب اور نسلان آیت موجود
ہے اور تمام جہاں ملاحظہ فرمائیں آیت میں پایا جاتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ اور کہا کہ یہ
نکالا کر کے ہم نے پہلی کتب سے لکھا ہے کہ اس کا جواب اسے دیا ہے۔

ہمارا چیمبلغ یہ تھا ہی نہیں

پھر یہ الفاظ ثابت ہے پائے کہاں جاتے ہیں؟ بائبل میں نہیں بلکہ بائبل کے
اردو ترجمہ میں۔ اور یہ احمقانہ بات ہوتی اگر کوئی شیعہ یہ کہتا کہ تم سورہ فاتحہ کے
الفاظ بائبل سے نکال کر دکھاؤ۔ جو کی زبان عربی نہیں جیسے یہ کہوں "حلال" وہ بھائی
میں کہتے ہیں "لہذا وہی" اگر عربی زبان سے نکال دو۔ تو ہمیں انعام دیں گے
تو یہ بھائی لکھتا ہے اسے کہیے تم نے کہا۔ یہ تو ہم نے چیمبلغ میں پایا تھا۔ چیمبلغ یہ تھا کہ
مضامین اور مطالبہ سورہ فاتحہ میں پائے جاتے ہیں وہ ہمیں بائبل سے نکال کر دکھاؤ۔

تم خود کہتے ہو

کہ پہلے ان کتابوں کا ترجمہ انگریزی میں ہوا اور پھر اردو میں ہوا اور بعد ازاں
ترجمہ ہوا۔ تو بہت سے مسلمان عیسائی ہو چکے تھے اور وہ مشرکوں کی زبان اور
اس کے محاوروں سے متاثر تھے۔ جب ترجمہ ہوا تو انہوں نے اسی الفاظ کو نقل کرنا
شروع کر دیا۔ تو ان نقل کے بعد اب کہتے ہیں کہ یہ لفظ بائبل میں ہی لکھا گیا ہے
اور ترجمہ میں پائے جاتے ہیں۔

تو خود ایک پادری کا ایسا جواب دینا چاہیے کہ ان مضامین کا بائبل میں پایا
جانا تو چھ ماہ پہلے کے پڑھنے والوں کے قبضے سے ہی وہ مضامین باہر ہیں۔ اسی لئے
ان کو جرات نہیں ہوتی کہ وہ کہیں کہ بتائیے وہ کون سے مضامین ہیں جو سورۃ فاتحہ
میں بیان ہوئے ہیں۔

مجھے جب پتہ چلا

کہ جن پادری ہمارے پہلی کتب کرنے کے لئے تیار رہی تھیں نے اپنے دوستوں
سے کہا کہ ہاں جہاں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورۃ فاتحہ کی تفسیر کی ہے
یہی سورۃ کی ایسی کتب آیت کی۔ وہ آٹھ تھی کہی جاتے تھے۔ تاکہ جب وہ ہمارے پہلی کتب
کریں اور ہم سے سورۃ فاتحہ کے ان مضامین اور مطالبہ کا مطالعہ کریں ہوا کہ یہ بیان
ہوئے ہیں تاکہ ان کے منہ میں ویسے ہی مضامین بائبل سے نکال کر دکھائے جائیں تو وہ
کہتے ہیں ان کے سامنے نہیں کر دیتے جاتے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ کی بیان کردہ تفسیر
سورہ فاتحہ کو اٹھا لیا جائے تو وہ میں ہزاروں کتب کے بیٹے گئے۔ عدالت بدلتے
رہتے ہیں۔ اور

نئے نئے مضامین نکلنے لگتے ہیں

اگر ہمارے دل میں آپ کی محبت ہوگی لازمی طریقہ ہم بھی اختیار کر لیں گے۔
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک طرف شروع کرتے کر آخر تک یہاں رہ کر کیا کہ آپ کے ہاتھ سے کسی ایک شخص کو بھی دھو نہیں پایا۔ میں آپ نے بھی ایسا
 راستہ اختیار نہیں کیا اور آپ کی زندگی میں اس کی کوئی ایک مثال بھی نہیں مل سکتی
 کہ کسی شخص کو آپ کے ہاتھ سے کوئی تکلیف پہنچی ہو اور وہ اس کا سخت نہ ہو۔ اس
 کے مقابلہ میں ہزار سالانہ ایسا ہے جس کو یہ سخت تھا کہ ان کو کوئی تکلیف پہنچانی
 جاتے اور سزا دی جاتی ہے۔ مگر آپ نے ان کو صاف کر دیا۔ چنانچہ

نفع نیک کے موقع پر

وہ سرور اراں کو بھی کہ اللہ تعالیٰ کا شہیت نے میدان جنگ میں قتل ہونے سے بچا
 لیا تھا انہیں سزا دینے کی بجائے دی گئی جس کا علاج ان میں سے ہر ایک کو سمجھنا تھا کہ آج
 میری موت دروازہ پر کھڑی ہے۔ لیکن آپ (مسلم) نے ان کو سزا دیا کہ باوجود
 تم سب کو صاف کر دیا گیا ہے۔ اسی وجہ سے ان میں سے اکثر ایسے تھے۔ جنہوں نے
 کبھی نیک

تیرہ سال دکھ اٹھانے کے بعد

طاقت لے کر پورے شخص اس قدر غم دل سے مٹا دیتا ہے۔ وہ عام انسان
 نہیں۔ وہ فرشتوں سے بھی بلند ہے اور واقعہ یہ کہ اس کا خدا سے تعلق ہے

مال دینے میں یہ مسئلہ قائم کی

کہ ایک شخص کو ایک حدیث کے پاس آیا اس کا توبہ نہ ہو سکا وہ توبہ میں بہت اشد
 ہوا۔ اس نے توبہ کو ناپسند کیا اور نام لے کر کہا مجھے مال کی ضرورت ہے۔ مال
 دیکھئے۔ جہاں آپ کو شے تھی۔ وہاں سارے آدمی تھی اور تمام وادی ہاؤزوں
 سے بھر تھی۔ آپ نے اسے سزا دیا کہ اس وادی میں بستے جانور ہیں انکے
 کے لئے جاڑ تھیں دیتے۔

وہ بہت سزا ہو گیا۔ اس نے خیال کیا کہ شاید میں نے آپ کی بات ٹھیک
 سے نہیں سنی۔ یہاں میں آپ کی بات کو سمجھ نہیں ہوں۔ اس نے پوچھا کہ آپ کیا کہہ
 رہے ہیں یا آپ نے سزا دیا کہ میں کہہ نہ پاؤں کہ یہ تمام جاڑ جو تھیں انکی
 میں کھرا رہے۔ میں بانگ لے جاؤں اس پر وہ سارے جانور لے گیا۔ اور گھر جا کر اس
 کے لیے تھیں پھر اٹھا کیا۔ اور یہ سب راہ افق اللہ کے سامنے بیان کیا۔ یہ اس نے
 کیا کہ وہ شخص ساری وادی کے جانور میرے لئے پر دہر پڑا ہے۔ وہ دنیا سے تعلق
 نہیں رکھتا۔ دنیا اور دنیاوی ہستی کے میں یہ سارے جانور دے دیتے تو زور
 کون سے آتی تھے۔

پھر اس نے اپنے قبیلے کو کھدایا کہ یہ سادات اللہ ہیں سادات ہے کہ
 ان عبادت میں ایسا سچا عبادت صرف وہ شخص کر سکتا ہے جو

خدا نے اس پر پورا پورا رحم و کرم

وہ پورا بہتین وقت ہو اس کے تڑپنے ایک سال کا یہ سداں ہوا۔ اس پر وہ
 سزا سے اچانک لے آئے دیکھو۔ یہ عقلی دلیل پیش کر کے اس نے ان سب
 کو سزا سے بچا دیا۔

پس مال کے خرچ کرنے پر ہاں سداں میں اور خرچ کی صحیح راہ میں
 سزا دی گئی۔ یہ صحیح طریقہ پر مال کمانے پر کوئی پابندی نہیں جس طرح
 ظن سے کوئی پابندی کا ہے۔ اس دیکھنے دل میں خوشی پیدا ہوئی کہ
 ہر آدمی کو سزا دیا گیا۔ اتنے دن سپرد کر کے کوئی غیر اس کا عقاب
 نہ کر سکتا ہے۔

اللہ اس پر رحم فرمائے۔ سزا دی ایسا کر سکتے ہیں بشرطیکہ آپ وہ
 چیزوں کا غیروال رکھیں

سخن میں سدا دینا ہوں

خدا تعالیٰ آپ کو بھلا کر۔ ایک یہ کہ نیک کر میں کہ آپ کا جو زائد پیدا ہوا
 ہے۔ اسے سدا دینا۔ وہ آپ خدا کی راہ میں خرچ کر دیں۔ اس سے
 نیک ہو جائیں۔ یہاں آپ کا جو زائد ہے۔ جو اللہ کو سدا دینے کے کسی اور

کو یاد نہ کر لیں۔ سوائے آپ کے کسی پر بھروسہ نہ رکھیں۔ اور بل ہائے
 سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ العظیم۔ الحمد للہ
 اللہ اکبر اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد وعلی
 خلفاء محمد وعلی عہدک المسیح الموعود وخیرہ دیگر درویش
 کرتے بائیں تو

میں آپ کو یقین دلاتا ہوں

کہ آپ کے دل میں کوئی شرک نہیں رہے گا۔ جس طرح دوسری صورت میں
 میں بل جیے گا۔ اس صورت میں بھی میں بل جیے گا۔ لیکن میں کہ روئیدگی بڑھ جائے
 گی۔ اس کی نعل پہلے کی نسبت زیادہ ہو جائے گا
 اللہ تعالیٰ نے بڑی طاقتوں والا ہے اور میں نے بتایا ہے کہ

ہمارا تعلق زندہ خدا سے ہے

وہ تو زمین کو حکم دیتا ہے کہ زیادہ اگا لڑوہ زیادہ اگانے لگ جاتی ہے۔ ایسی جگہ
 سالی میں نے وہاں پر وہ۔ یہاں میں ایسی ایسی جگہ میں لگوائی ہمارے ربوہ کے
 اور وہ کہ زمین بڑی خوب ہیں اہم لوگوں کے پاس پہلے وہ زمین تھی۔ ان کی
 آہنی ایک آٹھ اس میں تھی۔ میں نے زمین میں بہت ویر کے بوندی۔ اور وہت بھی بڑا
 سنگ ہو گیا تھا۔ جیسے پھلانی میں چھت کھنڈے ہی بنتی لگوائی۔ میں بہت ہی وہاں
 ایک آٹھ دھڑ جاتا تھا اور وہاں کہ تبت لگا کر دیا گیا۔ میں نے یہ کام شروع کیا
 ہے تو ہی اس میں برکت ڈالی۔

پھر یہ بھی کہ سدا دہ جری آتی اٹھ کر جلتا باز یادہ بارش ہوتی تو میرے دل
 میں کوئی گھبراہٹ نہیں ہوتی تھیں۔ میں کہت سنا کہ من خدا لے دیا ہے وہی
 ٹھیک ہے اگر وہ دینا چاہے تو ہم کوئی شکوہ نہ کر سکتے۔

ہمارا کام صرف یہ ہے

کہ پوری خدمت سے کام لیں اور زیادہ سے زیادہ دعا کریں پھر پورے نیک ہم خوش
 اچھا نتیجہ نکلے تب ہی ہم خوش۔ ہماری مرضی کے مطابق نہ نکلے تب ہی خوش
 کیونکہ ہماری مرضی ہے ہی نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی مرضی ہی پوری ہوتی ہے۔

اس توکل اور رضا کا نتیجہ یہ ہوا۔

کہ اس میں سے کمانے آٹھ دس دن کے ہنر تھیں میں نے ایجا اور سدا لکی
 بہت ہی زمین میں سے نوہ کا شت کر دانی تھی۔ لیکن وہ جاگل سزا دے تھے وہ
 سب نے گھر کا کچلے سالی جو ہمارا کل چھوڑا تھا اس سے زیادہ ہمیں اب ایک
 ایکٹ ایجا لے لی رہا ہے۔ اس سال ہی اللہ تعالیٰ کا فضل ہم

یہ صحیح ہے

اگر اللہ تعالیٰ میرا بھی امتحان لینا چاہتا ہے تو اس کو دیتا تو اس کی مرضی
 اور اس کا رضا میں ہی سدا کی خوشی ہوتی ہی وہ اس طرح امتحان لینا ہے کہ
 شالہ باری ہو جاتی ہے اور فعل کو لای کہ کوئی سدا ہو جاتی ہے کسی بیماری نہ
 جاتی ہے۔ اگر ایسی صورت میں ہم اپنے رب سے زبرد زوں والی یا بول والی
 اور اشک کا انبار سا کریں گے بلکہ ہمیں گے کہ جو خدا نے یہ توبہ ٹھیک سے تو میں
 اپنے کو یقین دلانا ہوا کہ اگلے ایک سال یا دو سال میں خدا تعالیٰ چھین ہوئی
 فعل ہی آپ کوہ اس کرے گا۔ اور ہو سکتا ہے کہ اگلے سال وہ اس سے
 بھی زیادہ دے دے تو یہ سب کچھ انکو کے اختیار میں ہے

تو یقین وعدہ اللہ تعالیٰ اختیار میں اور عطا دینے لیتا ہے۔ لیکن پھر
 سدا ہی اس لڑنا دیتا ہے تاکہ میں پر بھروسہ کیا جائے۔ اور اس کے عقاب
 کھا دوسرے پر بھروسہ نہ کیا جائے اور انسان ترمیم پر کام ہر ماہ سے تو امتحان
 کے وقتوں میں آپ

خدا تعالیٰ کی رضا پر راضی رہا کریں

جو ایسا کرے ہی اللہ تعالیٰ نے ان کے اس فعل سے راضی اور خوش ہوتا ہے اور

ان کا نصف مان ہوا ہے اکثر اسی دنیا میں پورا کرتا ہے۔ لیکن اگر اس دنیا میں پورا نہ بھی ہو اور اس کے عوض میں انسان کو ایک ابدی خوشی حاصل ہو جائے تو یہ کوئی جھگڑا سودا نہیں، بڑا سستا سودا ہے تو ایک طرف

ہم نے اسلام کو ساری دنیا میں پھیلانا ہے

اور قدر ان کو ہم کی اشاعت کے لئے بڑے مہارت کرنے دینا مافی قرآن میں دین ہی اور زندگی بھی وقف کرنی ہے۔ دوسری طرف جماعت کو اس وقت بتینے

واقفین کی ضرورت ہے

اتنے پیچھے آ رہے، ہاں ہر ملک لکھو ہر جگہ کو کہاں لگ سہاری طرف متوجہ ہو رہے ہیں سبھی نام ہیں۔ چاری طرف تبلیغ مجموعاً ہی۔ خود میاں پاکستان کو جماعت لکھو رہے کہ ہمارے پاس واقفین خارجی نہیں ہی نے مٹی آیا لے کے مت بہت کرنا تو نہیں بھیجیں۔

جب تک جماعت اپنے بچے وقف نہ کرے گی

عجب تک وقف مہر رہی کے لئے لوگ اپنے نام میں نہ کریں گے اس وقت تک دنیا کی اور جماعت کی ضرورت پوری نہیں ہو سکتی۔ اس سلسلہ میں ہمیں کسی قسم کی سستی یا غفلت یا سردی کا تجربہ نہیں دینا چاہیے۔ کیونکہ حضرت سید موعود کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے اللہ علیہ وسلم کے فضل و کرم سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہمارا تعلق قائم ہوا ہے۔

ایک تو حقیقی اور ازلی ابدی زندگی سے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان کی زندہ طاعتیں ہمیشہ سے ہی اور ہمیشہ رہی گی۔ لیکن اس ازلی ابدی زندگی اور حیات سے وہ اور زندگیاں نکلیں۔ ایک تو آئی مشیت کی اور دوسری مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض کی اور حضرت سید موعود علیہ السلام نے میں ان دو تہامات رہنے والی زندگیوں کے ساتھ بانہ دوہا ہے لہذا ہر انسان کو خالص اور ہمیشہ ہمیشہ رہنے والی زندگی سے اور دوسری آؤ زندگیوں اس سے برہم ہو کر رہنے والی رہی رہتی دنیا تک تہامات ہیں۔ آؤ آئی تعلیم اور دینی کرم علیہ اللہ تعالیٰ وسلم کے فیض ان کے ساتھ بندہ جاننے کے بعد مردہ ہونے کا کیا سوال، اور ان کے ساتھ نطق قائم ہونے کے بعد ایک اور کے گونستانے اور ایک اور سے لے کر دینے جھگڑنے پاکی کو دکھ پہنچنے سے باہر جانے کی کو سکھ نہ پانچانے کا کوئی سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ ہر احمدی کو احمدی کے ساتھ

تعلیم اور پیار کا سلوک کرنا چاہیے

اور مردہ سے اللہ کے ساتھ جو بھی احمدی نہیں اس رنگ میں تعلق کا اظہار کرنا چاہیے کہ لڑائی کریم کی عین تعلیم اس کے سامنے آجائے اور وہ قرآن کریم کی اس حق تعلیم پر ایمان لائے والے اور اس کی سروری کرنے والے بن جائیں اور اس سے عزم و ارادہ کرنا تھا لے کے لارا لنگی اور اس کی عظمت اور اس کے فقر کو مذہب کرنے والے نہ ہوں۔

چنانچہ سنت یا ہے کہ اس وقت دنیا میں بڑا دن لاکھوں انسان ایسے ہیں جن کے ساتھ احمدیت کے فضل اور اسلام کے مدد سے اللہ تعالیٰ اپنے پیار کا اظہار کر رہا ہے

مجھے بہت سخی احمدی بہنوں کا علم ہے

بہنیں اللہ تعالیٰ نے سبھی خواہیں۔ دنیا اور کشف دکھا رہا ہے جیسے کہ بہت سے پہلے بھائیوں کو دکھاتا رہا ہے۔ اور ہزاروں مرد بھی ایسے ہی۔ تو ہمیں اس مقام تک فخر کرنی چاہیے۔ اور چاری بیکوشش ہونی چاہیے کہ دنیا میں ہی ہمیں دعا کے نتیجے میں ایک نیا اور نیا نیا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل اور رحم سے زندگی کو ہماری کھونٹی کی وجہ سے ہمیں اتنا دے کہ دنیا اس کا درجہ سے ہم کو ہر رنگ کرنے تک ہمارے اور ہمیں ہی بھی ہمیں اتنی توفیق دے کہ وہ دن ملد آئیں کہ جب اسلام قائم دنیا پر غالب

آجائے اور

اللہ تعالیٰ کی نیا نیا توحید

دنیا میں قائم ہو جائے اور ہر نیا نیا انسان خالص توحید پر قائم ہو کر خالص توحید کی برکات سے پوری طرف سے لیا شرف و ناکریں۔

آپ کو جو جماعت کی اس شخصیت پر کام کر رہے ہیں یا دیکھنا چاہیے۔ کہ انہوں نے یہ بڑا شور ہے کہ ہم نے اب ایسے ہیج حاصل کیے ہیں کہ ہر جگہ سے ہر شخص سا لیا شرف من گھڑی میں ایک نیا نیا ہوگی۔ مگر مدت کے نام اگر وہ یا تین بڑا چار سال کے بعد اتنی پیداوار حاصل کر لیں تو آپ لاگو کو اپنی عظمت اور کوشش اور دعاؤں سے کام لیجئے جو نے ان کے پہلے کا باب جو جانا چاہیے تاکہ ہر ایک احمدی کے ایک کلمہ سے انسان پیدا ہونا چاہیے۔ پھر وہ لوگ مشیت میں گئے۔ کہ ہاتھ میں

اللہ تعالیٰ ان لوگوں کی مدد کرتا ہے

اور نہ وہ آپ کے دلی اور کشف و درک ہائے خود خدا تعالیٰ کا یہاں ظاہر ہوتا ہے اسے نہیں دیکھتے کیونکہ ان کی نگاہ ظاہر میں ہے اگر آپ کی کوشش اس رنگ میں ہو کہ آپ بل جلاستے ہوئے ہیں دعا کر رہے ہیں اور اس کے نتیجے میں آپ کی زمین اور سرے کوئی نہ ان کی نسبت زیادہ نظر پیدا کر رہی ہو تو وہ حیرت انگیز گئے اور ہمیں کے معلوم نہیں کیا بات ہے ان کی طرف متوجہ ہو چاہیے۔ مردہ کوئی گزرنے لاتی کا جوان کو بل گاہے۔

جی آپ کے دل میں دنیا کی قیمت پیدا نہیں کرنا چاہتا

یہی توحید چاہتا ہوں

کہ آپ دنیا کا میں اور دین کی راہ میں تہا بنایاں دینے چلے جائیں۔ جی کہیم صلے اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک وقت میں اتنی دولت دی تھی کہ آپ اس کا تکمیل بھی نہیں کر سکتے۔ بحران ایشیا پر تہا بنائیں نے یہ سب عدلت خدا تعالیٰ نے کی راہ میں لڑا دی تھی

میری بھی آپ کے حق میں بیچنا ہے

کہ خدا کرے کہ دنیا کی دولت آپ کو اتنی دے کہ دنیا جہاں جو جائے اور نہ کرے کہ آپ اس کی دسی ہی قدر کر لیں جی کہ صحابہ کو بھی اللہ تعالیٰ نے کی تھی اور خودی نفاہ کے حصول کی خاطر آپ دنیا کے احوال اس کی راہ میں قربان کر گئے دنیا کو ایک وقف پھر دیکھتے ہیں ڈال دیں۔ اللہ تعالیٰ نے جیسے ہی اللہ تعالیٰ کو بھی اس کی توفیق بخشے۔ اہم آئیں۔

بدلتے ہوئے عالم توحید کی ضرورت

وہاں جماعت اس امر سے بخوبی آگاہ ہی، یہ کہ سندوستان کی احمدی جماعتوں کی تربیت اور اصلاح کے لئے مرکز سے صرف ایک ہی اظہار و پرکشش ہے جہاں سے جو احباب کی تربیت کے علاوہ مرکزی تنظیمات و شعبہ ہائے تعلیم تک پہنچنا پڑے۔ لیکن اس میں ایک بڑا واحد اخبار بھی ہمیشہ مافی سہولت سے پہنچتا رہے۔ مگر مشیت جہاں سے مبارک ایم میں جماعت کے میز احباب بہتر کی دل کھول کر اعانت فرمائی تھی۔ لیکن اس سال اعانت بہتر بہت کم دستوں نے حاصل کیا ہے جس سے ہر کے لئے اور بھی مافی سہولت پیدا ہو رہی ہیں۔ اس لئے مہلین مہلین سے گزرتی ہیں۔ پرنٹنگ سٹیشن۔ نیز دیگر غیر ہزاروں جماعت اور ذی اثر جماعت سے گزارش ہے کہ وہ فوری توجہ دے کہ ہر ذی اعانت اور اس کی ذمہ داری کے لئے پوری جدوجہد نہ کر ہر کی مال مشکلات کو دور کرنے کوشش فرمادیں۔ ایسے غیر دست ہواں کی اعانت، زمانہ کے ہوں وہ اس کا طریقہ جس جلدی فرمادیں اور اعانت کی مرقم مرکز مجموعہ کو اس سے صلے فرمادیں خدا تعالیٰ آپ کی کوششوں میں برکت ڈالے اور جماعت کی روحانی و اخلاقی تربیت کو کام سر انجام دیا رہے۔ (ایڈیٹر ہدیر)

تحریک جدید کانیا سال

(۱۷)

احسانیت کی ذمہ داریاں

جب کہ احباب کی خدمت میں قبول فہام وعدہ جات بھیج کر درخواست کی جائے گی کہ تحریک جدید کانیا سال کے وعدہ جات جلد از جلد دفتر پر لائی جائیں اور اس کی سید زبیر کو بھیج کر اپنی تک اکثر جماعتوں کی طرف سے وعدہ جات برومی تبدیل سے اور جن جماعتوں کے وعدہ جات پہنچائے ہیں ان میں سے بھی اکثر جمعہ کے تمام افراد مردوں عورتوں اور بچوں کے وعدہ جات بھیجئے اور پوری کوشش نہیں کی گئی کہ سب کوشاں کیا جائے۔ سالانہ رومانہ نقل ہونے کا یہ نادر موقع ہے۔ اس سلسلہ پر یہاں سفرت اعلیٰ المعروف فیضان اہل بیت علیہم السلام کے ذمہ داریاں قابل توجہ ہے

جس طرح آپ کوشش کریں کہ آپ کی جماعتی نسل جاری رہے اسی طرح آپ لوگوں کو یہ بھی پوری کرنی چاہیے کہ آپ کی روحانی نسل بھی جاری رہے اور حافی شکر ہونے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ ہر وہ شخص جو تحریک جدید دفتر اول میں حصہ لے چکا ہے وہ جملہ کر کے کم از کم ۳ تک وہ خود پوری یا تادری کے ساتھ اس تحریک میں حصہ لیتا ہے تاکہ کم از کم ایک آدمی ایسا ہزار تیار کر کے گا جو دفتر اول میں حصہ لے اور اگر وہ زیادہ آدمی تیار کر کے تو بہت اچھی بات ہے۔ دنیا میں لوگ صرف ایک بیٹے پر خوش نہیں ہوتے بلکہ بیٹے کے ساتھ ساتھ پانچ پانچ سات سات ہوں جس طرح دنیا میں لڑکے کے لئے پانچ پانچ سات سات بیٹے پسند کرتے ہیں اسی طرح ہمیں کوہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ سب تک جدید دفتر دوم میں حصہ لینے والے پانچ پانچ سات سات تھے آدمی تیار کرے۔ اور پھر دوسرے دفتر میں حصہ لینے والے شخص کو کوشش کرے کہ وہ تیسرے دفتر کے لئے پانچ پانچ سات سات آدمی کو دفتر اول اور تیسرے دفتر میں حصہ لینے والے شخص کو کوشش کرے کہ چوتھے دفتر کے لئے پانچ پانچ سات سات آدمی تیار کرے تاکہ یہ سلسلہ قیامت تک جاری رہے اور اس کا وہ پیر سے تبلیغ اسلام کے لئے کم از کم زیادہ سے زیادہ وسیع کیا جائے

پسہ میں امید کرتا ہوں کہ آپ اس نیکو کارانہ کی توجہ کو استعمال میں لاکر اپنی روحانی نسل کا سلسلہ قیامت تک جاری رکھنے کی کوشش فرمائیں گے اور کوشش کریں گے کہ جو احباب اب تک اس اہم تحریک میں حصہ نہیں لے سکے وہ آپ کے ذریعہ سے حصہ لیں۔ دفتر سوم کا بھی اجلا ہو چکا ہے اور دفتر دوم والے جو کئی نوجوان طبقے کو کوشش کریں کہ دفتر سوم میں باقی سب افراد حصہ لیں اور جلد از جلد وعدہ جات حاصل کر کے دفتر پڑائیں جموادی۔

گنہگار بننے سے سب کے ساتھ ہو
وکیل المال تحریک جدید کانیا

و بدعت و درخواست۔ مرقوم کو خاک رکھی چھوٹی لڑکی کے ہاں لڑکی تو لہری احباب و عمارتیں کہ مرقوم سے آئے اور ان میں سے کسی نے جو بڑی ترقی میں نہ تھی۔ خاک رکھی سید صاحبان آلین امور مذکورہ۔

خود درخواست دینا۔ مرقوم کا جو کارخانہ امتحان ہونے والا ہے۔ احباب کو فرمائیں کہ اگر حافی اے غافل نسل سے کامیاب فرمائے۔ آمین

عاجز عبد الرشید امراہمی اڈسنگھڑہ۔

دعا ہے سفرت و نماز جنازہ غائب الحاجت کے امیر سید خاتون صاحبہ و نوات پاکھی۔ اس جگہ جمعیت کی تسخیر و بیت کم ہے۔ اس سے چند آدمی نماز جنازہ لے

مدققتہ لفظ

مدققتہ لفظ عربی ہے ایک چھوٹا اور معمولی سا حکم معلوم ہوتا ہے مگر بعض احکام جو دیکھے ہیں معمولی نظر آتے ہیں لیکن حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا ادا کرنا خدا تعالیٰ کے کوشش و جدوجہد اور نہ ادا کرنا خدا تعالیٰ کے ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے اس قسم کے اسلامی حکموں میں سے جو حقوق العباد سے تعلق رکھتے ہیں ایک حکم مدققتہ لفظ کا بھی ہے جو کہ تمام مسلمان مولد اور عورتوں اور بچوں پر عہدہ ہے کہ وہ کسی حیثیت کے ہوں نہ ہوں بلکہ مقررہ ولایت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نو لڑا اور بچوں پر مدققتہ لفظ فرض ہے جو شخص اس فرض کو ادا نہ کرے گا اس کی طرف سے اس کے سر پرست یا مرنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے اس کی مقدار اسلام نے برومی استغانت شخص کے لئے ایک صاع عربی پیمانہ مقرر کی ہے جو کم و بیش لہیر ہوتا ہے۔

سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور افضل ہے ادا نہ کرنا بد ہے اور اگر کتباً ہے پر جو آج کل مدققتہ لفظ لغوی کی صورت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جماعتیں فقہ کے مقامی نسخے کے مطابق لفظ کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔

مدققتہ لفظ کی ادا ایک عید کے کم از کم پانچ روز پہلے ہونا چاہیے تاکہ سب لوگوں اور شیعوں کی اس وقت کے طعام اور لباس کے لئے بروقت امداد کی جاسکے۔ یہ بروقی غریبوں اور مساکین پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے لیکن جن جماعتوں میں مدققتہ لفظ کے مستحق لوگ نہ ہوں تو ایسی تمام بروم مرکزین جموادی ہوں۔ یاد رہے کہ مدققتہ لفظ سے دیگر صحافی ضروریات پر خرچ کرنے کا سرگوارا نہیں۔ تادیوں کے اور دیگر نیک اور مستقیمت کے مطابق ایک صاع کی قیمت ۱۲ روپے بنتی ہے۔ پس یہاں کے لئے نظرانہ کی پوری شرح لکھا اور روپے مقرر کی گئی ہے۔

عید فتنہ

نیز سیدنا حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے مرگانے والے سنہ دسکے لئے ایک روپیہ کی کسی کی شرح سے عید فتنہ مقرر ہے اس لئے اسباب اس حد میں بھی زیادہ سے زیادہ چندہ ادا کر کے خدا تعالیٰ کو جبریں۔ اس حد میں وصول ہونے والی ساری رقم مرکز میں آئی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے ہملا احباب جماعت کو ان فروری ضروریوں کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے۔

ناظر بیتر المال تادیاں

۴۰۰ میں شریک ہوتے احباب جماعت سے مرقوم کا سفرت اور نماز جنازہ غائب ادا کرنے کی درخواست ہے۔ خاک رکھی امیر الدین اموی مقام پٹنن محلہ ڈاکا روموسہ باغیسیہ راولیہ۔

پیرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو جارجی وکان سے مل سکتے ہیں اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پرزہ سز مل سکے تو آپ ہم سے طلب کریں۔ پتہ نوٹ فرمائیے۔

آٹو ٹریڈرز ۱۲ امینگو لین کلکتہ

Auto Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta

فون نمبر رز۔	مارکا پتہ۔
23 — 1662	{ AutoCentre
23 — 5222	

